

Тема занятий клуба - краеведение

Октябрьское заседание городского женского клуба находилось, так сказать, в руках одного из представителей этого общественного объединения Л.Н. Евграшиной. В этот день Лидия Николаевна знакомила коллег по клубу и гостей с историей меленковского края и провела мастер-класс по изготовлению изделий из атласной ленты.

Лидия Николаевна недавно ушла на заслуженный отпуск, до этого она возглавляла районный краеведческий музей. Поэтому хорошо знает историю нашей местности и из архивных материалов, и из проводимой исследовательской деятельности. На этот раз свое выступление по рассматриваемой теме она сконцентрировала на книге С.А. Мамаева «Меленковский край».

В книге уделено внимание географическому положению района, полезным ископаемым. В частности, известники есть у населенных пунктов - Злобина, Иватина, Приклоня, железная руда — близ Яслева, Ратнова, около Дмитриевых Гор встречаются остатки аммонитов.

Человек в междууречье Волги и Оки жил примерно 19-20 тысяч лет назад. В середине первого тысячелетия люди стали строить укрепления, селения, городища, получило развитие мотыжное земледелие, домашнее скотоводство, появились ремесла — кузничное, ткацкое, гончарное. Так формировалось племя муромы. В Архангельском и Куринском селищах проживали люди, представлявшие племя муромы финно-угорской культуры. Эти племена были язычниками и обожествляли явления природы, молились идолам.

Лидия Николаевна отмечала, что деревня Урваново находится на месте древнего поселения мурома. Урвановский могильник был открыт в 19 веке. В 2010 году ей удалось побывать на этом могильнике. На нем также побывало много областных журналистов, ученые. А поводом послужил тот факт, что во время земляных работ в деревне было выкопано много

древних металлических изделий, женских украшений, относящихся к эпохе проживания здесь племени муромы.

Курганный могильник 11-13 веков есть и в Меленках, в 600 метрах от молокозавода. В нем найдены останки глиняной посуды, железный наконечник стрелы.

Сохранились на меленковской земле отголоски и татаро-монгольского нашествия. Как говорится в одном из устных преданий, завоеватели сожгли жители деревни Дмитриево (сейчас она находится в составе Даниловского сельского поселения). И все же 250-летнее татаро-монгольское нашествие не повлияло на генотип русского человека в Меленках и районе, зато напоминает о том периоде служат фамилии — Баскаковы, Мамаевы, Алаевы.

Баскак в переводе с татарского обозначает сборщик ханскоого налога, мамай — злой человек.

О героических временах Ивана Грозного, его борьбе с казанским ханством напоминающим служат названия трех населенных пунктов: Большой Приклон, Марков Приклон и Приклон. Именно в этих местах останавливалось на отдыхе войско Грозного. Оно вышло из Москвы и у Колычева разделилось: одна часть пошла через Владимир на Муром, дру-

гая — через Рязань, Кадом. И останавливалось в нашей местности третя биваками на отдых. При обратном возвращении царь повелел заложить на месте ночлега церковь Михаила Архангела. Тогда в середине 16 века был деревянный храм, теперь — каменный.

Непосредственно об образовании Меленок Лидия Николаевна сказала, что основателями будущего города стали жители Костромы, бежавшие от татаро-монгольских угнетателей. Это они называли речки, между которыми поселились на новом месте, Меленкой и Унжей, точно так же, как и на родине предков. Они занимались изготавлением рогожки, поэтому селение стали именовать Рогожином. Но по каким-то причинам селяне потом перешли на возвышенность, которая на финоугорском звучит как веретье. Это поселение до 1650 года так и называли Веретьево, а с конца 16 века уже Меленки. В 1709 году в деревне была поставлена деревянная церковь Покрова Пресвятой Богородицы. И деревня становится селом, а с 1772 года — городом. Развитие Меленковского края связано с развитием металлургического производства братьев Баташовых, один из заводов которых находился в Верхуние. Несколько го-

дами позже в поселке Южный откроется стекольный завод, льнопрядильное заведение купца Мельникова в Меленках, а также льнопрядильная, ткацкая фабрики. Перед этим в 1819 году в городе был построен и освящен Покровский собор, в 1845 году — установлена колокольня, появились первые каменные здания богатых жителей города.

Кстати, о жизни города и его жителях в дореволюционный период и в советские годы можно узнать из книг специалистов районного краеведческого музея. Все издания были представлены на выставке, находившейся в читальном зале библиотеки. И те, кто участвовал в работе заседания городского женского клуба, с ними, конечно, познакомились.

Рядом с этой выставкой находилась еще и выставка картин с разнообразными цветами. В изготавлении их Л.Н. Евграшиной использовала атласные ленты. В этот день представительницы клуба учились изготавливать розы, и у многих этот красивый цветок неплохо получился.

Следующее заседание городского женского клуба состоится 15 ноября в 14.00 и приурочено оно будет ко Дню матери. Все желающие могут посетить его.

М.ПОДОБУЕВА.



Выступает Л.Н. Евграшиной



За рукоделием